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XXVI. évfolyam. 53. szám.
ElÖfieetéel árak :

helyben, vagy postán küldve: 
Kgész évre . . 10 frt — kr
félévre . . . 5 > __ ,
Negyedévre. . . 2 . 50 .
Bgy hóra . 1 , _ .

Egyes aaám 4 kr.

A lap szellemi részét illeti minden köz- 
lemény a szerkesztőségbe (FStér 1828 „ 

bermentve kaldendö.

Előfizethetni helyben :
r.vj°r küiívkere,kedésében 

•• a kiadohieatalban. (Fdtér 1828 sz 
Blatt.)

Csölöríök 1894. márczius 15.

DEBRECZEN
A DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEOJELEN NAPOKKINI ÉÉNTE2: ÉS vasabmjip kifételévh.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit serért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alna 
szerint jiitányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reelámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Márczius 15.

Szabadság, egyenlőség, testvériség — 
ti szent jelszavak! Mikor jön el a ti or­
szágotok ! ?

Száz esztendővel ezelőtt úgy látszott, 
hogy kiiázzátok sarkaiból a világot és a 
világ részben most, 100 esztendő után 
is csak a régi, rozsdás sarkokon nyiko­
rog, m ga pedig korhadt a sötétség, a 
még mindig hatalommal biró antilibera- 
lizmus hívei által az emberek szeméből 
kisajtolt könnyektől.

Mért hullott porba annyi ezrek feje, 
miért haltak a nagyszivü girondisták, 
miért küzdött és szenvedett a szabadság­
nak annyi lelkes bajnoka Brutustól és 
Kousseautól Kossuthig és Petőfiig, ha az 
egyház és militarizmus még most is fojtó 
karjai között tartja a népek millióit?!

A szabadsággal több tekintetben 
ellentétben áll, amit az ember tapasztal 
el\ilágosodottnak mondott jelenkorunk- 

ban is e három elv lábbal tiprása körül.
A szabadság minden hive igy biz­

tatja magát, ha látta törekvéseinek hiába­
valóságát : Az nem lehet, hogy hiába 
küzdöttem volna; ha elbukom is, vérem 
megtermékenyíti a földet és abbdl, hosz- 
szu idő múlva bár, de egykor mégis ki­
kelnek a szabadság virágai.

Vájjon nem hiába szóltak-e ezek 
így és vájjon egyáltalán nem hiába küz- 
döttek-e?! Legyünk rajta, hogy nem!

Különösen az ifjúságra vár itt nagy 
feladat. Márczius 15-ike megmutatta, hogy 
az ifjúság is hatályos tényezője a nem­
zetnek.

Némelyek azt mondják, hogy az 
ifjúság ne törődjék semmivel, ne politi­
záljon, csak tanuljon. — Igen, végezze 
el az ifjúság azt, ami elsőrangú köteles­
sége, de jaj annak a nemzetnek, mely­
nek ifjai természelellenesen az öregek 
fejével gondolkoznak, vagy ha min­
den apiólékos körülményt meghányva__

A „IHilíItECEEiM“ TAItl'íAjA.
A Szabadság napja.

Irta: Kovács? Kálmán 1 lh.
Szavalta: Ablonozy Pál 3 th. az ifjúság ünnepélyén 

1894. márcz. ló-én.

Oldódj dalomra jég kemény bilincse !
Völgyön, hegyen, tavasz, legyen ma újra —
A napsugár meg csókját szertehintse,
V irágok kelyhét enyhe szellő fújja . .,
— Eget ! földet! hymousz, dal járjon által !
A melytől szivünk mind! mind egybedobban! 
A kárpátokíól messze Adriáig
Lnnep legyen ma szerteszét e honban ! !

Isten hozott Szabadság drága napja!
Csodás emléked gyujisa lángra vérem !
Szilaj lelkem vihar-szárnyon ragadj a !
A míg regéid mind ! mind álla értem . . .
Kólád beszéljen suttogó szavával 
Minden darab föld vándor fuvalomja —
A gyermek is hada hallja, lelkesülve !
S jövő időknek majd époszba mondja !

‘ • • Rab v°lt e nemzet — börtönébe zárva 
Emésztő buja ott I ott tépte ! rágta !
Nem volt, ki hallgasson fájó szavára —
S már — már lehullt reménye szép virága. . .

Hiába bonlá lelke égi szárnyát,
Nehéz bilincse fold porába vonta !
S tovább áztatva konyával rab-ágyát 
ögy ölte lelkét néma fájdalomba . . .

• ■ Es jött a nap . . . arany haját kibontva — 
A szürke felhőn napsugár tör által —
Mig messze kard cseng ! Zúgva száll a bomba! 
Szabadsághősök játsznak a halállal ! :

- Sugár lopódzik át a börtön-éjbe,

vetve, .lassú elhatározás után meggon- 
doUan&felkesednének.

Hflnz ifjúságnak megliltatik, hogy 
a közügyeket figyelemmel kisérje, akkor 
a nemzet fejlődése egyoldalú lesz. Min­
dig is úgy szokott lenni, hogy csak azon 
párt nem helyesli az ifjúság szereplését, 
melynek az ifjúság által vallott nézetek nin­
csenek Ínyére. A véderővita idején a 
szabadelvű párt ellenezte, most pedig a 
liberális mozgalombam a klerikális párt 
kesereg felette.

Minden ifjúnak, kinek szivében egy 
csipetnyi lelkesedés van, kötelessége a 
a szabad eszmékkel szolidaritásba lépni 
és azokért őszinte törekvéssel küzdeni.

Ki fogná akkor a zászlót megvé­
deni, ha azt az ifjúság, a szabad eszmék 
született zászlótartója cserben hagyná!?

^•sa*< e8Y pillantást vessünk Klio 
örök táblájára, hova a nemes tettek, me­
lyeket valaha ember elkövetett, felje­
gyezve vannak és azonnal hosszú sora 
a nagy elvekért küzdő ifjaknak tűnik 
fel szemünk előtt.

Ki az, aki átsiet a végtelen óczeá- 
non, hogy egy rab világrészt felszabadí­
tani segítsen az angolok hatalma alól? 
Lafayette és társai, kik vele mennek: 
az ifjú franczia nemesek!

Ott öntötték vérüket és az átlőtt, 
többé nem dobogó szivekből kifolyt vér 
szabadságot adott az ifjú Amerikának.

Es csakhamar lángba borult Fran- 
cziaország. Kik rohannak mindenfelől a 
megtámadott szabadság védelmére há- 
romszinü kokárdával és háromszögű ka­
lappal, szivükben a szabadságért égő hév­
vel ? Ismét és ismét az ifjakat látjuk az 
ágyutüz fergetege közepette az első so­
rokban küzdeni!

Majd eloszlik a füstfelleg és Euró­
pára halálos csönd borul, a szent szö­
vetség mindenre kiterjedő hatalma a füst- 
fellegnél sötétebb éj kárpitját vonja a 
meghalt világszabadság tetemére.

Nem lobban az ágyutüz a sötétség­
ben, sorvasztó zsarnokság nyűgöz le 
mindent. Csak Németországban küzd egy 
kis sereg, az egyetemi ifjúság a szellem

A tetszhalottnak homlokára szállva 
Mig künn az eszme zsongva jár a légben 
ti karján ringatja déhbábos álma . . .

•. . És jött a költő ! Dalt zengő pacsirta !
Uh, a halott is hogyne értené meg ! ? . .. 
Minden dalát napsugárral megírva 
Csattog! dalol! legárvább nemzetének!

Eölnéz a r ab .. . megdobban szive rája ! 
Bilincse pattan ! száll a néma éjjel !
A sóhaj is hymnuszszá válik ajkán —- 
E öltárnadasrúi zengve szerteszelyel !

Meging a trón ! a szikra gyulád ! éled !
A zsarnok sapad ! egyre nő keserve —
Mig szellő-szárnyon zúgva szerteszéled :
Miért a szellem rab-bilincsbe verve ! ? . . 
..Talpra magyar !“ keresztül dörg a légen — 
öröm — könnyet sir rája fönn az 1st n !
A míg a nép szent esküvel fogadja :
E drága honnak többé rabja nincsen !

--.Lesz útja ! lesz! a szónak ! gondolatnak ! 
llajli ! nem lehet, gyilkos bilinc-be verni ! 
Egész hazában szivet gyupva hatnak, 
ti nem foly piros vér egyetlen szemernyi !. .. 
Megreng a föld a győzelem dalára !
Az eszme lángja mind tovább! tovább hág ! 
ti a bérez — a róna százszor visszazeng : 
„Egyenlőség ! Testvériség ! Szabadság !!“.........

Szabadságharcz ! te múlt örök csodája !
Lbjelző eszmék drága égi nyitja I 
A mig lelkem nagyságodat csodálja 
A vágy ajkam síró panaszra nyitja :
Miért nem éltem hőseid korában ! ?
Midőn a gyermek is csatára szállott —
Siiriin termett a győzelem babérja !
S beteljesülni látott vágyat ! álmot . . .

nyilaival. Minél nagyobb a nyomás, an- | 
nál nagyobb a visszahatás. A franczia j 
sas felszabaditá szárnyait a Bourbonok 
tőrének nyomása alól és az 1830-ki jú­
liusi forradalom meghozta a népeknek 
azt az örömöt, hogy szárnyait kiter- 
j észt ve diadalmasan repülni láthatták a 
szétüzött felhők után kiderült ég felé.

De nem sokáig tartott a napfény, a 
felhők újra beboriták a láthatárt, csak 
két megkínzott népnél folyt a harcz to­
vább. És meghaltak az angol ifjak a görög 
szigeteken, ha börtönben veszett el Yp- 
silanti, és e folyt vére Byronnak, az nem 
történt hiába!

Annyi idő alatt, amennyi szükséges 
ahoz, hogy a csecsemőből virágzó haja­
don váljék, a szabadság is felnőtt szé­
pen 1830-től 1848-ig és az örök harcz 
újra megindult.

Ott rohannak a párisi ifjak az ut- 
czai torlaszokon és piros vér folyik a 
boulevardokon. Hiába törnek a katona­
ság rendezett négyszögei a torlaszok el­
len, utoljára az ifjak lelkesedése átragad 
a katonákra is, kik a szabadság hívei­
hez csatlakoznak.

Mindenütt szabadságért küzdők: az 
Littet den Linden-en úgy, mint a csá­
szárvárosban, a madridi paloták előtt 
úgy, mint az olasz városok utczáin és a 
királyok alkotmányt adnak népeiknek.

És nem hiányzik szeretett hazánk 
Pest fővárosának magyar ifjúsága sem a 
küzdők sorából. Vasváry, Irányi, Jókai 
és Petőfi vezetése alatt hozzájárultak a 
magyar szabadság kivívásához minden 
consequenhajával egyetemben úgy, mint 
azt ftíjdalotn — még ma sem élvezzük.

1848 a magyar ifjúságnak, a ma­
gyar nemzetnek örök dicsősége, mert se­
hol annyi akadálylyaí szemben annyi 
mérséklettel nem valósittattak meg a 
nemzeti és liberális reformok, mint ná­
lunk, hol a conservativ irányzat mellett 
idegen hatalom nemzetietlen irányzata 
is küzdött a változások ellen.

Vegyünk példát a nagy idők nagy 
embereitől és életünkben mindig az igaz 
liberalizmusért küzdjünk !

Letűnt a kor . . . Félistenek világa 
Csodás emléke él csupán örökre —
S kihajt mosolygva százszorszép virága, 
Minden, tavasszal — minden árva rögvé !
—■ Oh, drága nap! nem lesz so’sem halálod ! 
E nép legyen bár egykor összetépve :
Még akkor is szeret ! csodál ! magasztal !
S benyúl világod egy új ezredévbe ! t. , ,

: Oldódj dalomra jég kemény bilincse! 
i Völgyön, hegyen, tavasz legyen ma újra —
: A napsugár, meg csókját szertehintse ! 
j Virágok kelyhét enyhe szellő fújja 
I Eget ! földet ! hyrnnusz, dal járjon által ! 
j A melytől szivünk mind, mind egybedobban I 
j A Kárpát*'któl messze Adriáig ! 
j Ünnep legyen ma szerteszét e honban ! !

K OS SUT HHAL,
Irla : Lnkáts Gyula.

Turin, márczius 10. 1894.
Zajos, vig tömeget láttam mindig Turin 

ulczáin s ma mintha lépésről-lépésre temet­
kezési menettel találkoznám; pedig Turin ma 
is a régi, csak az én kedélyein más, csak az 
változott. Máskor felemelt a tudat, hogy egy 
levegőt szívok avval, a ki elévülhetlen betűk" 
kel irta nevét Magyarország történetébe s kinek 
neve a magyar nemzet előtt egy zászló, mely­
hez a szabadelvű haladás mellett a nemzet 
jobb jövője, a haza szabadsága, függetlensége 
van hozzáfűzve. S ma lelkemet marczongolja 
a tudat, hogy a zászlótartó nem soká szó­
raja szivéhez a megszentelt lobogót, hogy 
kialvó fé ben van a fáklya, —- mely nekünk 
világított még akkor is, — mikor az önma­
gáról megfeledkezett nemzet a dicsőség nap- 

! sugaros útja helyéit, a sötétség álutaira té­
vedett.

Mi a liberalizmus?
Azon irány, mely szerint senkisem 

korlátolandó abban, hogy erkölcsös és 
törvényes eszközökkel saját belátása sze­
rint törekedjék boldogságának elérésére. 
Hegy saját belátása szerint válaszsza meg 
az utat és módot, ebben szükségtelen 
intézkedések ne korlátolják és hogy’min- 
denkinek joga legyen tehetsége szerint 
a közügyekkel foglalkozni és em­
bertársainak tudatlanságból és szegény­
ségből eredő bajait enyhíteni.

A czél a hazának, embertársaink­
nak és magunknak boldogulása, melyhez 
az eszközöket minden előítélettől men- 
ten, egyedül a czélszeriiséget tekintve 
és csupán a törvény és erkölcs természe­
tes szabályai által korlátolva, vagy inkább 
azok által elősegítve, mindenki szabadon 
választhatja.

A liberalismus tehát azonos a hu­
manizmussal, hiszen Istennek sincs, mint 
Hugó Victor mondja, szebb tulajdonsága 
az irgalmasságnál, a szeretetnél'

Mivel pedig a liberalizmus a czélt 
tekinti, a czélt, az emberek boldogulását 
azonban az emberi erők csekély voltá­
nál fogva csak kisebb körben munkál­
hatjuk intenzivebben és magunkat csupán 
azon vid ík érzelmeivel vagyunk képesek 
szorosabban azonosítni, ahol születtünk és 
nevelkedtünk: ezért a liberálizmus az 
emberiség általános szeretete mellett a 
haza forró szeretetével is együtt jár.

így értelmezem én a liberalizmust 
és az is az valóban.

így értelmezem 1848 márczius 15-ét, 
melynek küzdelme mind e szempontokat 
egyesíti magában és amely napon az 
1848-ik év minden törekvése a legtisz­
tább, a legeszményibb alakban jelenik 
meg.

Dicsősége múltúnknak, fényes irány­
tűje a jelen küzdelmeinek, midőn néme­
lyek csürni-csavárni próbálják az esz­
méket és önbizalom a jövőre — ezeket 
nyújtja szivünknek és eszünknek azon 
nap, mely a nemzet nivellálására, fiainak 
testvérekké tételére és a magyar állam 
felszabadítására — századokra ható lökést 
adott a nemzet géniuszának! ujuií H™go.

Ki-ki sétálok a Pó partjára, megáitok az 
ezrek vezérének monumentuma előtt, el-el né­
zem a talapzatot képező egyik sziklatomból) 
ny ug\ó száradt leveleket, mely egvkor koszom 
volt. bámulom a szinehagyott, előbb három- 
szinü szalagot, melynek eiernyedt foszlányai­
val kíméletesen játszik a gyenge szellő, s vis­
szagondolok, hogy csak másfél évvel előbb az 
egységes függetlenségi és 48-as párt küldöt­
tei örömujjongással rótták le vele a tisztelet 
adóját, Gariba di emléke előtt. Az olasz egy­
ség megteremtőjének, Cavournak szobrán is 
ott her. ad még a magyar küldöttségek ki szoruja, 
szalagján alig olvasható a régi felirat : »Kossuth 
barátjának« s gondokozom, ha az Isten 
könye: az eső, ezt végkép lemo.-sa, ha a vi­
har h-hordja a száraz galyakat, lesz-e irég 
magyar ember, ki azt ujjal e-eréli fel ? — 
Soha, soha, mert ha a via dei miile 22-ik 
számának első emeleti lakása üres lesz, ma­
gyar embernek kevés keresni valója lesz Tu 
rinban.

De mit csatangolok én a nagy város ut­
czáin, mit érdekel engem, hogy Cavour, Gari­
baldi, Emanuele Filiberto, Pietro Micca mi­
ként hirdetik az olasz dicsőséget, ei oda. a 
hol egy nemzet fájdalmaitól körülvéve, nehéz 
órákat, kinos napokat szenved át az örök di­
csőség. Szivet facsaró jelenet, ha a pár évvel 
előbb még oly férfias erejű Kossuth helyett 
egy a szenvedések által testileg összetört agg 
szentet látunk.

Az a büszkén felemelt fej, — szere­
tetteljes, de tüzes lekintet, széles, izmos vál- 
lak nincsenek többé, a latótekintet elhomá­
lyosodva, csak egy ködös «/.ük térre terjed, 
s a férfias alak összetörve ül az emlékekben 
gazdag történelmi nevezetességű Íróasztal 
mellett, vagy pihen a pamlag szinehagyott 
vánkosán.
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DEBREC2EN 1894. márczius 15.

BELFÖLD
Kossuth visssahonositása. A kép- 

viselöház kervenyi bizottsága pénteken, e hó­
nap 16-án tart ülést, a melyben a 15. sor­
jegyzékben foglalt kérvényeket fogja tárgyalni. 
E sorozatban vannak a Kossuth vissza- 
honositására vonatkozó kérvények is.

A főrendiház tegnap d. e. 11 órakor 
Szlávy József koronaőr elnöklete alatt rövid 
ülést tartott. A főrendiház tudomásul vette az 
uj horvát delegátus, Keglevich Oszkár gr. be­
jelentését, Zichy Nándor gr. benyújtotta egyi­
két ismert egyházpolitikai kérvényeinek s az­
tán a főrendek az ideiglenes orosz kereske­
delmi szerződésre vonatkozó tjavaslatot álta­
lánosságban elfogadták.

KÜLFÖLD.
Helfy Ignacz Turinban. Helfy Ig- 

nácz K o s s u t ti Lajos betegágyához Turinbn 
utazott.

A német császárné Abbáziában.
Márcz. 13. A német császárné ma d. u. 2 óra 
előtt érkezett öt gyermekével Abbáziába. A 
fiumei németek küldöttsége Matuglia állomásig 
eléjük ment, az érkezőket impozáns fogadta­
tásban részesítve. Abbáziában nagy közönség 
várta a császárnét, kinek a fürdő-igazgató 
gyönyörű bokrétát adott át. A császárné ez­
után kis gyermekeivel az Amabia-villäba haj­
tatott. Érdekes, hogy a két kis királyfi a da­
dája karján volt, a többi három pedig a meg­
él kvze.-kor azonnal szetfu'oit, vígan parolazva 
a notabilitásokka 1.

Emlék-beszéd.
— Írfa és a mai márcz. 15-iki ünnepélyen elmondotta:

Baltazár Dezső 4. th. —
Midőn tekintetem végig hordozom e 

közönségnek lelkes táborán, mely a szabadság 
emlékét ünnepelni jött ; e látvány a meggyő­
ződés ama hangjait adja ajkaimra, hogy :

»Él magyar, áll Buda még.«
Mert egy nemzel, mely múltja emlékein 

szent kegyelettel csügg, az nem hal meg; de 
él; s ha életének, vére buzgásának oly meg­
kapd kifejezést ad; mint azt ma láthatjuk 
szerte e hazában, az annak a jele, hogy van 
benne szilárd öntudatos erő, mely jövőjének 
magvait nem tengerbe szórja.

Udvöz légy márczius 15! szabadságunk­
nak kelő hajnala, mily nyomasztó, mogorva 
ej után, mint a megváltás óraja, úgy jövél ! 
Ott állasz, mint egy Titán óriás, ki lábaiddal 
eltiportad a szellemi-szolgaság rabbilincseit ; 
kezeiddel vetsz, plántálsz, öntözöl a szabad­
ságnak termő földjein. Mögötted éj borong ; 
előtted nap derül !

Hogy e nappalnak édes áldásai előttünk 
tiszta fényükben ragyogjanak , vessünk rövid 
p Hántás1 az éjszakába is, mely ködével, ré­
meivel, borzalmaival ott terül mögöttünk intő 
példaként; lássuk, hogy a lenyűgözött szellem 
mint kezdte bontogatni s mint bontotta végre 
ki szárnyait.

Amaz éjszaka a sötét középkor ; mely­
ben a korlátlan hala mu zsarnokok, önös, 
nagyra vagvó czéljaik miatt a háborúk mé­
szárszékeire vitték a szo'ga népek ezreit ; a 
szellem haladása vérbe fűlt, s a tudomány­
nak hangjait fegyver csörgés, harczizaj 
nyomta el; a józan gondolkodás felett a vak 
bigottság vériörvényszóket ült (Galiiäi), s a 
ki megmerte rázni a nyűgöt kezén, vagy 
fáklyát gyújtó* *t a sötétben, kínzásnak, vagy 
a sötét börtönnek áldozatja lett. Két vas 
lakat tartotta zárva a szabadulni vágyó szel­
lem ajtaját, a fejedelmek kényuralmi politikája 
s a papság vak hite.

Akadtak hősök ekkor is, kik vas kezük­
kel megpróbálták feltörni az ajtó zárjait. Így 
az angol Milton, az ész és szólás szabad­
ság lelkes bajnoka; mint egy rohanó lovag, 
ki egy szökéssel egész csata soron áthatol, a 
trón s a fényes püspöki karnak bátran sze­
mébe vágta a visszaéléseket s megadta Euró­
pában a jelszót a szellem és szólás-szabad­
ság kivivására.

Követte őt a nemes törekvésben a 
franczia Voltaire, kinek hatása e téren 
nagyszerű. A közvélemény, mely eddig tes- 
pedt álló viz va!a, lassanként rést talált s a 
szabadság irányában kezdé hömpölygőim 
árjait, s ez üdvös jelenség nagyrészben a 
szabadabban működő sajtónak tulajdonít­
ható. —

Az ár sodrásának nem állhatták ellent a 
fejedelmek sem. Németországban II. Frigyes, 
kinek kora az átmenelet képezi, vallási dol­
gokban szabaddá tette a sajtót; de ha az az 
önkényuralmat m -rte bántani, börtön lett a 
legkisebb büntetés, mit reá méri.

De ime ! Parisban a rég elnyomott sza­
badság eddig lábbal tiport igényeinek ezer 
követelésével tör elő : tüzében elégeli a 
királyi ti ónt, s lángpallosa alatt vérpadon 
hull le a koronás fő.

Ez volt az első villám, mi a szolga 
népek panaszaitól nyomott' levegőt áthasitá, 
melyek dörgése vészmorajként hatott a többi 
fejede.mekig s őket engedményekre kész­
leté. —

Ez okozza, hogy a balsorstól oly régen 
tépett szegény magyar hazának is jutott a 
múlt század végén a szabadságnak egy kis 
kegyelem morzsaléka ; de ennek élvezését is 
ke-erüvé telte az ármány jogialankodása. S 
mi, a kik oroszlánokkal vívtunk hajdanában, 
kiknek ereiben az «Isten ostorának» vére 
csörgedez, kikről dicső múlt néz Attilától 
egész Rákócziig, mi a okaczagányos apák» 
utódai összetett kézzel néztük, mint veri 
arczul szent jogainkat a zsarnokság fekete­
sárga keze.

Mi — sarjadéka a szent hét vezér­
nek —

A törvényt, esküt és a népet
Megvetettük sok száz éven át ;
Jog fölé a kényuralom lépett
S szöcnyen megcsonkult az ős család
És a földön, vizen és a népen
Isten átka fekszik szörnyű képen.

(GARAY.)

Hol vagytok ősi hír, magyar dicsőség ?
Magas világfák hova bujdosott ?
Egünkről olyan rég letűnt s azóta
Sötétben élünk, mint az átkozott!

(SZA1E. S.)
igy zengett busán a költők lantja.

Átok feküdt sokáig e hazán; honfi 
társaim ! Az ozmán kordák ellen Európa 
védbástyája volt; s mégis tétlenül nézték a 
többi nemzetek, mint tépi szakgatja e sze­
gény hazat Bécs, Konstántinápoly hóditó 
hatalma. Bizony ! »Isten csodája, hogy fennáll 
hazánk.» Még Austria is, melyet életérdeke 
parancsolt güicsös kezekkel ragaszkodni hoz­
zánk, nem szűnt meg az ármány férgeit 
növelni e haza életgyökerein s politikája 
mindig gyengítésünkre tört.

Hiába all előtte a történelem tanúsága, 
hogy szorongattatása és kétsége közül mindig 
magyar kéz hozta partra őt; még is, ha hely­
zete biztosítva lett, hozzáfogott bécsi műhe­
lyén békót kovácsolni a szabaditó kézre. Az 
uralkodók nem látták a jogtalanság bűnös té­
nyeit; nem hallották a honfiak panaszhangjait; 
mert köztük s közöttünk ott állt éber szemek­
kel őrt egy sötét kordon, a kamarilla, mely a 
haza atyját valótlanságokkal áltatá s a pa- 
naszkodót, ki királyához akarta vinni vérző 
sebeit, útja közben feltartóztatá. De ez nem 
lehetett igy örökre!

»Él bíró a felhők felett, ál! 
a villamos ég!« A franczia forrada!om 
vér-keresztségében megtisztult szellem áttört a 
czensura minden hálózatán, át a határt meg­
szállva tartó minden őrködésen. Adtak elő köl­
tők, lelkes lantosok, kik kibontották a szabad 
szellem dicső zászlaját, kik a börtön penészes 
szalma ágyán is, önnön vérükkel tették pa­
pírra a szabadság fényes igéit, kik vakmerőén 
dörögték a zsarnokok fülébe:

»Ki rabbilincset ver a gondolatra,
Ki a szabad szónak szab határt,
Ki le akarja a betűt nyűgözni,
Szárnyától fosztja az meg a madárt.
Be egy erős Után a gondolat,
Széttördeli a nyűgöt, lánczokat.«

(SZÁSZ K)
Állottak elő dicső honfiak, kik az igaz­

ság fényes pallosával álltak a síkra küzdeni, 
kik a láugesz, es honfiúi tűz ihletett szavá­
val ha'omra döntötlek ármányt, fondorlatot.

Ott van Széchényi, ki nagy szellemének 
minden erejét a haza oltárára áldozta fel; ott 
van Kossuth, szabadsagunknak dicső Mó­
zese, ki ékes szavának lángostorával verte meg 
a bérenczek csapalját, s ki nemzetünk, há­
nyatott hajóját vas kezekkel vezette bé az 
egyenlőség szabadság, testvériség rég várt ki­
kötőjébe.

Egyenlőség! szabadság! testvériség ! zúgta 
ma 46 éve a pesti ifjúság. Élén Petőfi és Jókai­
val a czenzurát már széttörő s e napot a 
szellem szabadság öröm ünnepévé s a szabad 
sajtó diadal-napjává varázsold.

A hatalom meghajolt a nép szavának is­

teni parancsa előtt; bélelt minden szivek re­
ménysége.

De csak kevés időre; a zsarnok hatalom 
csak megostorozva; de leverve nem volt. Meg­
irigyelte e hon örömét; s midőn az ármány- 
gyönge volt lerontani, mit a nemzet alkotót* : 
ellenünk uszitá azokat, kiket százados jog test­
vérekül hozzánk csatolt.

Rácz, horvát, tói, oláhság meggyujtá kö­
röttünk a vésztüzeket.

»A kárpátoktól le az aldunáig
Egy vész kiáltás, egy bősz zivatar,
Szétszórt hajával, véres homlokával
Áll a viharban maga a magyar.»

(PElÓFlj

A nap sötélséggé vált, a ho'd vérré; 
vér, tűz és köd oszlopok szeídeltek a levegőt. 
S a világ csodálta mi most következett. Min­
den magyar rögből egy hős állt elő. A d cső 
nemzet csodákat miveit, a vérzivatarból győz­
tes babérral homlokán bontakozolt ki.

De nem maradt így! Midőn 5 nemzeliség 
nem bírt meg velünk s midőn a küzködö nép 
sebekkel rakodtan akart pihenni győzelmi ba­
bérján : reánk tört északnak zordon hatalma 
is; s a sokáig feszilett erő megtört.

Világosnál eltemettetének. Gyászos kor 
szak jött, a bosszuállas rettentő korszaka, mely- 
alkotmányunkat sirba temeté.

Mig végre a felség, királyunk, mint atya 
gyermekével, kibékült velünk s ismét élvezzük 
az alkotmányosság áldásait s szent hittel re­
méljük, hogy a mi még hiányzik belőle, erős 
akarattal azt is ki fogjuk vivni!

Honfitársaim! Ha jönne ránk veszély, 
viszontagság kora, vagy ha boldogság derül a 
hon felett, soha ne feledjük ama dicső napot 
mely 3 százados éj után, a szabadság sugará­
val először mosolygott reánk; ne feledjük ama 
dicső kort, mely újjá szülte a nemzetet, mely­
nek nyomán virul ma Egyenlőség ! Szabadság ! 
Testvériség! Beke a hazán!

Éljen a haza!

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése márcz. 14-én.

A tegnapi nap első szónoka Szeder­
kényi Nándor, Eger város képviselője volt,

Szederkényi a baloldal nagy figyelme 
mellett fejtette ki, hogy miért nem szavazza 
meg a javaslatot. Százados intézményeknek 
alapja inog meg általa s az államépületböl 
egy hatalmas ék szakittatik ki, melyet az­
után pótolni leheletlen lesz, mondta a szónok.

Utána S e r b á n Miklós, román nemze­
tiségi alapon, a javaslat ellen beszélt. A ma­
gyarországi románság fiatal képviselőjének 
ez volt a szüzbeszéde. Érdekesen, s a Ház ál­
talános figyelme mellett fejtegette, hogy a ja­
vaslat sérti a román egyház jogait, a román 
nép hagyományait és vallásos érzületét. Figyel­
meztette a kormányt, hogy a román nemze­
tiség össze van forrva a vallással, a ki tehát 
az egyházat támadja, szemben találja magá-

Kevés emberen látszanak meg egy kiál­
lott nagy betegség nyomai annyira, mint meg­
látszanak Kossuthon. Az ez évben Turinban 
oly kemény tel influenzába döntötte. Az erős 
szervezet, a 91 esztendő daczára is legyőzte 
a betegséget. Már-már összeszedte magát s a 
Valentino-kertbe irányított lépteit megtoldotta 
a varosban járássá! is, pedig Kossuth ritkán 
szokott megjelenni Turin utczáin. Besétált a 
város árkádjai alá, hogy egvik ezukrászdában 
maga válogassa ki a neki kedves ezukorkákat. 
S a ki minőén zajtól óvakodott, nem régiben 
azon óhajtását fejezte ki orvosa előtt, hogy 
meg akarja nézni Mascagni hagy hirre ver­
gődött dalmüvét, a »Parasztbecsületet«. Min­
den jól ment, már-már azt hitték, hogy ere­
jének teljességével jutott az uj esztendőbe, 
mikor a legnagyobb vehemencziával léptek fel 
az influenza komplikácziói. Megtámadta egész 
szervezetét. Nap-napra uj veszélyes jelek mu­
tatkoznak. Az egyik elmúlik, jön helyette más. 
Ma felkel, sétálgat a szobában, folytatja a 
svéd gimnasztikát, holnap újra ágyhoz köti a 
kimerültség. Az orvosi tudomány iránti aggá­
lyai miatt a homeopathiával tesz kísérletet 
majd az eredménytelenséget konstatálva, meg­
válik a hasonszenvi orvostól.

Kossuthra nezve a legirtózatosabb, hogy 
a betegség szemevilágát is megtámadta. Alig 
Iát valamit. Az olvasásra képtelen ; ha Író­
asztala mellé ül, kezébe veszi a hírlapot,nézi 
de a betűk barázdain nem bir szemevei végig 
szántani. Ferencz fia magyarázza meg a nap 
eseményeit. Ez is nehéz munka, mert Kossuth 
halló tehetsége is kezdi felmondani a szolgá­
latot. Ha vele, vagy szobájában hozzátartozói 
beszélgetnek, néha alig képes abból egyes sza­
vakét megérteni. A napokban igy szólott bu­
gához :

Nem csak azt nem tudom, mit beszél­
tek, de arról sincs fogalmam, hogy miről be­
szélhettek.

S ez nem ok nélkül teszi annyira ide- 
géssé, hogy egy alkalommal azt kérte, hagyják 
öt magára, mert bántja a tudat, hogy a be­
szélgetésből egy szót sem érthet.

Gyakran vannak felfájásai, a szívverés 
rendetlen, asthmaszerüleg köhög, de a köpet- 
xizsgalat meggállapitotta, hogy a tüdő nincs 

sak a nagyobi, hörgök vannak hurutszerüleg

megtámadva. Lábai dagadtak sez a dagad Iság 
is oly makacs, hogy m inden orvosi beavatko­
zás daczára sem akar engedni. Különösen ve­
szélyes a gyomorbaj, mert ez teljen étvágyta­
lanságot idézet t elő, úgy hogy napokig alig 
vett magához tápszert. Tan a pepsin hatása, 
hogy pár nap óta mégis kezd visszatérni ét­
vagya. Reggel fél nyolcakor megiszik egy po­
hár tejet, tízkor egy lágy tojást, villasreggelire 
s ebédre egy csésze erős levest. Ez a táplál­
kozás elég arra,hogy valaki éhen ne vesszen, 
de korántsem elég, hogy az elvesztett erőből 
valamit visszagyüjtsön. Pedig erre nagy szük­
sége van, mert annyira kimerült, hogy két al­
kalommal összerogyott

Kossuth nagyon jó! tudja, mily veszélyes 
ez az étvágyhiány. De hiába, ezen nem tud 
lak segíteni. És csodálatos, hogy e kétségbe­
ejtő helyzetben még van humora, midőn asz­
talhoz ülve, tán önmagát gúnyolva, Hamlet 
»lenni vagy nem lenui«-ére czélozva szólt :

— Előttem áll a nagy probléma: vájjon 
megeszem-e ezt a levest, vagy sem ?

A lapok nem ok nélkül imák különböző 
híreket Kossuth állapotáról, mert egyik nap 
jobban van, másnap ismét rosszra fordul. Pén­
teken különösen jó na pja volt. Délután mé­
lyen pihent, Még c-ak kényelmes karszékbe 
sem akar ülni, hanem egyszerű széken ülve 
szenderedik el.

Péntek délutáni álmából felébredve, még 
egy csésze erős levest vett magához, aztán 
díványán végig nyúlva újra mélyen elaludt.
Elnéztem az e perezben boldog agastvánt. _
Olyan volt, mint egy megdicsőült Megváltó 
Feje fölött Rákóczi ésBocskay arcz- 
képei néztek reá, s a három szabadsághőst 
együtt látva, alkalmas volt a pillanat, hogyr a 
magyar ember lángragyulva álljon ott, de faj­
dalom, engem nem a lelkesedés tüze ragadott 
el, hanem pilláimon megjelent a nem keresett 
vendég : a köny.

Nagy baj, hogy Kossuth, bár tudatában 
van betegsége veszélyességének, nem iparko­
dik magán az orvosi tudománnyal segíteni. Még 
az egyetlen Basso orvos az,ki az orvosi rende­
letek megtartására tudja szorítani, de ő sem 
mindig Szigorúan el van tiltva a dohányzás 
de azért régi szokásától nem akar megválni, s

ha csak szerét tehet!, elfüstöl néhány cziga- 
rettát. A minap oly mértéktelenül élvezte a 
dohányzást, hogy nemsokára mutatkoztak an­
nak káros következményei.

Mikor a magyar lapok megemlékeztek 
arról, hogy betegségében javulás állott be, 
bosszankodott:

— Én érzem, én tudom, hogy súlyos be­
teg vagyok, mit Írnak hát a javulásról.

Mert ő nála nem frázis a halál utáni 
vágyakozás.

Egy fájdalmas pillanatban álérezte, a mit 
mondott, hogy :

Ideje volna már, hogy vége legyen, csak 
egy vágyam volna még: meghalni.

Nagy szerencse, hogy Kossulhot remete- 
lakában így perez re sem hagyja magára Fe­
renci fia.

A fiú szeretetteljes melegével ápolja őt.
Adja a Gondviselés, hogy ne hiába ápolja ]

*

Turin, márcz. 12.
Kossuth betegségének történetét majd an­

nak idején Basso orvos fogja megírni, ki napló- 
szerüleg jegyzeteket vezet arról. De mert jól 
tudom, alig van magyar ember, ki tudni ne 
akarná, miként léptek fel e szomorú jelensé­
gek, mellőzve mindazt, mi az orvosi tudomány­
hoz s az orrosi beavatkozáshoz tartozik, egyet- 
mást még elmondok arról.

A kormányzó erőinek hanyatlása,már évek 
óta tart. A betegség első csirája az 1890-ik 
évre vezetendő vissza, mikor erős vérvesztések 
miatt nagyon elgyöngült. Ekkor Basso kívánsá­
gára a híres Semola nápolyi tanárhoz fordultak, 
ki Írásban adott utasításaiban határozottan a 
Basso által folytatott gyógykezelés mellett nyi­
latkozott. És csakugyan rövid idő múlva mutat­
kozott is az eredmény, de a régi erő többé 
vissza nem tért, az elveszett vért egészen pó­
tolni nem lehetett, s igy ettől kezdve Kossuth 
jobban inklinált a betegségekre, miért is felette 
kelle magára vigyáznia. De valljuk be, Kossuth 
soha sem vigyázott annyira az egészségére, 
mint kellett volna. Igy történhetetl, hogy az idén 
influenzába esett.

A gondos ápolás, a még mindig erős szer­
vezet ezu tál is megmentette, de régi ereje nem 
lért vissza. Környezete örült a javulásnak, de

Kossutli maga nem hitt abban s naponkin! el­
mondotta : »Én tudom csak, hogy milyen be­
teg vagyok !« S ha bár érezte, tnd'a ezt, meg 
sem kimébe magát, dolgozott, s órákon át nein 
vált meg kedvencz helye, íróasztala mel ó!.

A könyvtár katalógusának összeállításá­
val foglalkozott. Titkára elkészítette azt szak­
mák szerint. Kossuth nem volt vele meg­
elégedve, s a természettudományi könyveket 
külön alosztályaiba sorozta, botanika, fizika, 
mathematika, krisztallografia, ásványtan stb. 
Annyira minueziózus volt, hogy a történelmi 
szaknál külön kategóriába osztotta a biográfiái 
munkákat. S e munka mellett egy délután negy­
venszer is felkelt Íróasztalától, odadöczögött a 
könyvszekrényhez, hogy minden könyvet a 
maga osztályába helyezzen. Ez annyira kifá­
rasztotta, hogy 8 órakor mindig kényielen volt 
díványára ledülni, s ebédig pihenni.

Ez a munka tartott febr. hó vége feléig, 
mikor már napokra volt szükség, hogy a Helfy
Ignáczhoz irt nagybecsű levélben foglalandókat 
megállapítsa. Kivanta azonban, hogy a barátjá­
hoz irt levélbe belefoglalják, hogy nagyon 
rosszul van, nagyon betegnek érzi magát. Helfy 
ezt a részt nem publikálta, de ma már nem 
követek el indiskrécziót, ha megírom, hogy 
Kossuth már akkor érezte a betegség súlyos 
voltát.

Február hó 24-én a földre hullva talál­
ták hálószobájában.Először azt hitték,hogy az ágy­
melletti szőnyegen csúszott meg s úgy esett el, de 
később konstatáltatott, hogy a nagymérvű gyen­
geség verte le, sőt magahoz terve, nem birt 
helyzetéről hirt adni a szomszéd szobákban le­
vőknek, han m maga erejéből próbált felállam, 
a mi nem sikerült s az erőlködés még jobban 
kimerhette.

E< órától kezdett betegsége rosszabbra for­
dulni. Gyengült napról-napra.

Február 28-án, egy verőfényes napon az 
udvari erkélyre vezettette magát, s gondosan 
betakargatva csendesen ü'dögélt. Tán elaludt, 
vagy ki tudja mi történt, de midőn erle men­
tek, a hideg kövön elterülve találták. Fele­
melték, s midőn magához térve vigasztaltak, 
hogy a közellevő szép időkkel az ő egész­
sége is visszatér, csendes lemondással vála­
szolt :

— Nem érem én azt meg!

1894. márra

»ál a nemzetiséget] 
-seggel nem kivan [ 
testvéries együttélél 
nak idején megunni 
évet is. És ez nem] 
te az egész román ] 
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azok a szokottnál 

Le nem tudn 
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hogy az ő messzit! 
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í ott; bélelt minden szivek re-

kevés Időre; a zsarnok hatalom 
[zva de leverve nem volt. Meg- 

örömét; s midőn az ármány 
Rontani, mit a nemzet alkotott : 
i azokat, kiket százados jog test- 
hs csatolt.
I at, tót, oláhság meggyujtá kü-
litiz-tket.

I" >/;/ ' le az aldunáig 
■iáltás, egy hisz zivatar, 
ijó ü. véres homlokával 

I: rhan maga a magyar.»
i (PE1ÖF1)

l-1té'seggé vált, a ho'd vérré; 
L ősz pok szeldeltek a levegőt, 
li ill a ni most következett. Min- 

.b I egy hős állt elő. A d cső 
lat mivel!, a vérzivatarból gyöz- 
• unlokáii bontakozott ki. 
r ar It így' Midőn 5 nemzetiség 
I.elünk s midőn a küzködő nép
II in akart pihenni győzelmi bá­

nt északnak zordon hatalma
vszitett erő megtört.

I e emettetének. Gyászos kor 
l'*zuái.as retientő korszaka, mély­
ít sírba lemeté.
I a felseg, királyunk, mint atya 
lii'-kii : velünk s ismét élvezzük 
Iság áldásait s szent hittel re- 
I mi meg hiányzik be'öle, erős 
I ki fogjuk vívni!
|;n! H.i j inne nnk veszély, 
p. vigy ha boldogság derül a 
I ne feledjük ama dicső napo’, 
Is ej után, a szabadság sugara- 
I vzntt reánk; ne feledjük ama 
I uijá szülte a nemzetet, mely- 
|u ma Egyenlőség I Szabadság ! 
ke a hazán !

Éljen a haza!
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|rszággyülés.
irti"ház ülése márcz. 14-éa.
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z helye, Íróasztala mel őt.
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ózus volt, hogy a történelmi 
ategónábu osztotta a biográfiái 
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~4-en a földre hullva talál- 
r Lidször azt hitték.hogy az ágy 

rsuszott meg s úgy esett el, de 
írott, hogy a nagymérvű gyen- 
I magahoz terve, nem bírt 
|í i a -zomszéd szobákban le­
iaga erejéből próbált felállam, 
|t s az erőlködés még jobban

tt betegsége rosszabbra for- 
pról-aapra. 

bn, egy verőfényes napon az 
ezétlette magat, s gondosan 
pesen ü dögéit. Tán elaludt, 

Ttent, de midőn erte nien- 
In elterülve találták. Fele- 
I magához térve vigasztalták, 
szép időkkel az ő egész- 

|es-mdes lemondással vála-

én azt meg!

val a nemzetiséget is. Pedig a románság épen- 
s-'ggel nem kiván harczot. Békét akar, hogy 
testvéries együttélésben a magyarsággal, an­
nak idején megünnepelhesse a máscdik ezre- 
évet is. És ez nemcsak az ő nézete, de néze­
te az egész román népnek. Általában jó ha­
tást tett a Házra, hogy a szónok ennyi mér­
séklettel fejtegette álláspontját s éppenséggel 
nem túlozta a románság érzelmeit. Zajos ha­
tást keltett az ellenzéken beszédjének külö­
nösen utolsó része, mikor sz emére lobban- 
totta a kormánynak, hogy a történelem iránt 
nincs érzéke, mert különben nem hagyná a 
haza nagy fiát, Kossuth uajost, hontalanul s 
úgyszólván Ínséggel küzdve, a távol idegen­
ben élni.

Öt pereznyi szünet után a Ház folytat­
ta a vitát s Horánszky Nándor állt föl 
szólásra. Az el lenzék nagy érdeklődéssel hall­
gatta polémiáját mindazok ellen, a kik Appo- 
nyi Albert gróf álláspontját támadták. A ja­
vaslatot ő sem fogadja el, mert a kormány 
azt nem politikai szükségességből, hanem párt­
hatalmi taktikából terjesztette elő, a nélkül, 
hogy a szükséges garancziákról is gondos­
kodott volna. Beszédét a balközép nagy tet­
széssel fogadta.

Horánszky u'án többen kértek szemé'yes 
kérdésben szót. S z a p á r y Gyula gróf kije­
lentette, hogy ő személyes érdekeit mindig 
alá szokta rendelni a közügynek, a mit nem 
is vont kétségbe senki. Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter a kormányt védte, hogy 
nem taktikából, hanem a helyzet által indo­
kolva terjesztette elő egyházpolitikai javasl­
tait. Miklós Gyula pedig egy kőzbeszólá- 
sának megmagyarazása czimén, a Ház derült­
sége mellett jelentette ki, hogy a javaslatot 
örömmel megszavazza.

Az ülés végén W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök Vörös János ir.terpellácziójára 
válaszul egész határozottsággal kijelentette, hogy 
a magyar ezredek uj beosztásáról szó sincsen. 
A ház a választ egyhangúlag tudomásul vette. 
Zichy Jenő gróf pedig a honfoglalás ős­
magyar stilü bekeretezése érdekében intézett 
kérdést a kormányhoz.

Újdonságok.
BUDAY JÓZSEF.

Városunk társa­
dalmának egy ki­
való alakja, B u- 

day József hunyt el az éj folyamán, néhány 
perczig tartó betegség következtében. Buday 
József 53 éves, 25 év óta nős egyén volt ; 
városunk közügyeiben élénk és tevékeny részt 
vett. Finom modora, jószívűsége és egyebb 
kivaló tulajdonságai a legelőkelőbb körökben 
is kedvelié tették. Az elhunyt, mint közbirto- 
kos, jelentékeny ingatlannak volt tulajdonosa, 
városunk törvényhatóságának számos éven át 
bizottsági tagja, a gazdasági egyesületnek, a 
lótenvész bizottmánynak egyik legbuzgóbb

Most már a helyzet annyira komoly volt, 
hogy Kossuth Ferenczért sürgöuyüztek.

Egyik ebéd után valamit keresgél háló­
köntöse zsebében. Kérdik tőle »mit keres?. 
’Nem tudom.. Ez időtől fogva többször előfor­
dult magáukivüli állapota, hogy senkii sem 
ismert meg, ha beszélni kezdett, fennakadt, 
nem tudta azt folytatni, szeszélyes, akaratos 
lett, mint a betegek szokták. Ezek mind a ver- 
mergezés tünetei valának, s mert az orvosi 
szerektől, különösen az esetleges operácziótól 
irtózott, de mert hozzátartozói erősen köve­
telték a raczionális gyógykezelés alkalmazását, 
ő a legenyhébb módhoz, homeopathiahoz fo­
lyamodott, s Bonino orvos segélyei vette igény­
be. De rövid idő múlva rájött, hogy a home- 
opathikus kúra például annyi konyhasóval 
akarja őt gyógyítani, a mennyinek ezersze­
reset vészibe egy csesze levesben,abbanhagyta 
azt, megvált Boninótól, s nem idegenkedem a 
rendsz rés gyógykezeléstől egész addi», hogy 
most a hírneves eommendatore Carle tanár ki- 
sebbszerü műtétéinek is alá veti magát.

Sajnos azonban, hogy az eléje irt orvosi 
szabályokat nem igen akarja megtartani.Régi 
szokásáról a czigarettázásról most sem akar 
végkep lemondani. Maga nem tudja többé a 
czigarettát megsodorni, s igy Ferencz fiával 
készítteti azt, s csak annyit enged meg, hogy 
azok a szokottnál vékonyabbra sodortassanak.

Le nem tudnám irm, a szenvedések meny­
nyire összetörtek a legnagyobb magyart. Mi­
dőn tegnap a kézdirasárhelyi küldöttség itt 
járt, megértették azt vele, s ben egyezett abba, 
hogy az ő messziről jött székelyei őt meglát­
hassák^ áthaladhassanak a szobán, melyben ő 
pihen; de midőn ez megtörtént, már nem 
tudta, mi történik körülötte, s mintegy meg­
rémülve kérdé olaszul: »Mi történik itt?« s 
Eerencz fia felvilágosítása után, úgy látszik 
akarta, hogy szavát is hallják, de csak annyit 
mondhatott: »Nagyon beteg vagyok !«

Mennyi fájdalom, mennyi lemondás volt e 
három szóban, bogy a kik hallottuk, siettünk 
ki, hogy zokogásunkat elfojthassuk.

Ilyen állapotban van az, kit mi a dicső­
ség, a hatalom s az erő teljességében szeret­
nék tudni.

Sajnálom, hogy ily szomorú híreket ir­
hatok. Lehet, hogy pár nap múlva derüllebb 
hangú lesz levelem ; lehet, hogy mások most 
jobban tudnak bizni; bár nekik lenne igazuk, 
de én azt ajánlom: Imádkozzatok! (M— g)

választmányi tagja, a közgazdasági banknak 
egyik igazgatója, s igy, miután elmondhatni, 
hogy mindezen állásokban, melyekre a néhai 
polgári érdemeinél fogva emelkedett, helyét 
becsülettel által meg: hosszú ideig betöltetlen 
űrt hagyott maga után, — de nemcsak mint 
a közügyek zászló vivője tűnt ki, hanem a 
gazdasági téren is kiváló szakember volt, 
mint dohány termelő különösen országos hír­
névre tett szert. Halála hirte'en jött. Tegnap 
még fönt járt s teljesen egészségesnek lá’szott, 
midőn egyszerre megrohanta a halál. Gyer­
mekei nem voltak, egyedül gyászolják bána­
tos özvegye szülelett Király Ilona, továbbá 
egyetlen élő testvére Buday Sándor, ki né­
hány év óta Debreczenbe tette át lakását, 
valamint sógora Dr. Király Ferencz ország- 
gyűlési képviselő és családja. A megboldogult­
nak hült tetemei folyó hó 17-én, azaz szom­
baton d. e. 10 órakor fognak a róni. ka'h. 
vallás szertartása szerint a szentanna-u'czai 
2535. számú háztól a Kossuth-utezai temetőbe 
örök nyugalomra tétetni. Nyugodjanak porai 
békével !

A kiadott családi gyászjelentés követke­
zőleg hangzik: Mély fájdalomtól lesújtott 
szívvel tudatjuk a legjobb férj, testvér és só­
gornak, néhai Buday József közbirtokos­
nak é< Debreczen sz. kir. város törvényható­
sági bizottsági tagjának élete 53-ik, boldog 
házasságának 26 ik évében, folyó évi márczius 
hó 15-én, éjfélutáni 1 órakor, rövid szenvedés 
után történt elhunytat. A boldogult földi ma­
radványai folyó évi márczius hó 17-én, szom­
baton délelőtt 10 órakor fognak a róm. kath. 
szertartás szerint a Szt.-Anna-ulezai 2535. 
sz. alatti háztól a Kossuth-utezai slrkertben 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat, barátainkat bánatos szív­
vel meghívjuk. Az engesztelő szent-mise áldo­
zat április hó 3-án, délelőtt 9 órakor fog az 
egek urának bemutattatni. Debreczen, 1894. 
márczius 15. Bánatos neje: Özv. Buday Jó- 
zsefné szül. Király Ilona. Testvére : Buday 
Sándor. Sógora : Dr. Király Ferencz nejével 
Hunyady Ilonával s gyermekeivel és az ösz- 
szes rokonság nevében is. Áldott legyen em­
lékezete I

* Kossuth könyvtára, a lurini re­
mete állapotáról érkező levelek említést lesz­
nek arról, hogy Kossuth, a múlt hetekben, mi­
dőn érezte, hogy egészsége némileg helyreál­
lolt, semmit sem törődve természetes gyenge­
ségével, legnagyobb erőfeszítéssel hozzálátott 
könyvtárának rendezéséhez. Pontos és lelki­
ismeretes lajstromba akarta foglalni összes 
könyveit és mindegyiknek czimét, vételárát, a 
kötetek számát, szerzőjük nevét stb. külön- 
külön leírva. Ez a munka rendkívül hossza­
dalmas és nagy lürelmet igényel, azonfölül igen 
fárasztó és ez okból legkevésbé való oly em­
bernek, a ki a 90-ik éven már túl van és a 
ki ezenfelül lábbadozó beteg. E munka kö­
zepette Kossuth egyre panaszkodott gyenge­
sége mialt, a mih-;z csakhamar látóképességé­
nek megfogyatkozása is járult. Kossuth rend­
kívül féltékenyen őrzi könyvtárát, elannyira, 
hogy oda senkit sem bocsát. Annyi! mondha- 
tuhk, hogy a könyvtár materiális értéke is sok­
kal nagyobb az erette fizetett 16 ezer forint 
vételárnál ; hisztériái becse természetesen meg­
mérhetetlen. Kossuth a legutóbbi napokban a 
könyvtár katalógusának elkészítésével foglal­
kozott.

* Pénztárvizsgálat. Az alapitváuyi 
pénztár tegnapelőtt került vizsgálat alá. A vizs­
gálatnál jelen voltak : Dégenfeld J. gr. tőispán, 
Ábrahám László főügyész, Vértessy főjegyző, 
Hajdú Ignácz bizottsági lag. Mindent a legna­
gyobb rendben talállak.

* Gyászhir. Bánatba borult szívvel 
tudatjuk feledbetlen nőm, menyem, testvé­
rünk, sógornőnk és rokonunknak néhai pol­
gár Tóth Istvánné szül. Erdélyi 
Juliánná asszonynak folyó 1894. évi 
márczius hó 15-én reggeli fél 8 órakor életé­
nek 51-ik, házasságának 30-ik éveben, hosz- 
szas szenvedés után bekövetkezett elhunytál. 
Boldogult hr loltunk Imit tetemei e hó 17-én 
d. u. 3 órakor, előbb miklós-sziv-utczai 1985. 
sz. házunknál, majd az ev. ref. kistemplomban 
tartandó egyházi szertartás uláu a üatvan- 
utczai sirkertben fognak örök nyugalomra le­
tetetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, 
barátainkat és jó ösmerőseinket tisztelettel 
meghívjuk. Debreczen, 1894. márczius 15 
a boldogultunk férje: polgár Tóth István 
anyósa: özv. polg. Tóth Andrásné, férjének 
testvérei : Tóth Ferencz, Tóth Zsuzsika, fér­
jével Púsalaky András, és gyermekeivel; 
Tóth András, gyemekével, Tóth Gergely, ne­
jével, Tóth Mária, férje Bihari Lászlóval ; 
a boldogultnak testvérei : Erdélyi Sára. özv. 
Balogh Péterné gyermekeivel; Erdélyi János 
nejével és gyermekeivel ; Balogh Juliánná 
Tóth Mihály férjével és gyermekeivel, Balogh 
Mihály és Balog Zsuzsika a többi közel és távo­
li rokonok nevében is. A temetést Dankó M. 
temetkezési intézete rendezi.

* Jász-Nagykun-Szolnok várme­
gye inárcz. 13-án tartott rendkívüli közgyű­
lésében, érdemeinek jegyzőkönyvi megörökítése 
mellett, teljes fizetéssel nyugdíjazta a belügy­
miniszterrel való erős összetűzés miatt állá­
sáról lemondott, közszeretetben álló, országo­
san ösmert nevű alispánját: Hajdú Sándort. 
A megyebizotlsági tagok nyomban értekezletet 
tartván, az alispánságo* Tóth János ország­
gyűlési képviselőnek, a debr. függ. es 48-as

párt egyik elnökének ajánlották föl, ki azon­
ban daczára, hogy Jász-Nagykun-Szolnok me­
gyében az alispánsághoz a mamelukság — 
qualificatióként kötve nincs, a jelöltséget hosszas 
rábeszélés daczára sem fogadta el. Az általá­
nos tisztujitásig hátralevő rövid időre ilyen 
formán ideiglenesen valószínűleg a jelenlegi 
főjegyzővel töltik be a nyugalomba vonul! al­
ispán helyét.

* A katonai felülvizsgáló vegyes 
bizottság hétfőn tartotta ülését a »Bika« szál­
lodában. Elővezettetett a 3-ik honvéd gyalog 
ezred részéről 46 legény, ebből elbocsátlalott 
20. A 13-ik honvéd gyalog ezred részéről elő­
vezettetett 8 ember, elbocsáttatott belőle 5. A 
14-ik honvéd gyalogság részéről elvezettetett 
3 ember, elbocsátlalott belőle 1.

* Uj táblai bíró. Újhelyi Andrást, a 
debriczeni kir. törvényszék egyik legképzet­
tebb, legmunkásabb s rendíthetetlen ig.izság- 
szeretetéröl ismeretes biráját, ő felsége a 
debreczeni kir itélő-táblához bíróvá nevezte 
ki, A megérdemelt előléptetéshez őszintén 
gratulálunk úgy a kinevezett biró urnák, 
mint magának a kir. táblának, melynek fényes 
biröi testületé egy újabb, kiváló erőt nyert e 
kinevezés által!

* A debreczeni orvos-gyógysze-
rész-egylet márczius hó 17-én, dé'után 5 
órakor, az egylet helyiségében havi ülést tart. 
Targvak : folyó ügyek és a múlt ülésről el­
maradt tárgyak. Felolvasást Dr. Komáromi 
Sándor tart.

* Jámbor óhajtás. — Szeretném, ha a fele­
ségem kanári volna. — Mit csinálnál vele ? — 
Kalitkába tenném. — És ? . . . — Odaadnám a 
macskának.

* Különös eljárás. Az alsó nyír­
vidéki vizlecsapoló társulat megküldötte a 
városi tanácsnak a társulat árterületeibe be­
vont debreczeni birtokok kimutatását és tér­
képeit, H.-Sámson, Mártonfalva községek, 
Pacz, Bánk, Nagycsere, Haláp és Fancsika 
debreczeni erdős puszták határaira vonatko­
zólag azzal a kéréssel, hogy e kimutatásokat 
és léiképeket az érdekelt birtokosok részére 
30 napi közszemlére tegye ki. A tanács úgy 
intézkedett, hogy azok a mérnöki hivatalban 
tétessenek ki közszemlére, febr. 15-től márcz. 
17-éig. Úgy de ezt nern hozták kellő időben 
nyilvánosságra s a határidő már holnapután 
lejár, igy az érdekelt birtokosok legnagyobb 
része meg van fosztva attól, hogy a szüksé­
ges betekintései megtegye. De azok is, kiknek 
véletlenül tudomásukra jutott a közszemlére 
való kitétel, nem sokat ének vele, mert a 
mérnöki hivatal minden bővebb felvilágosítást 
megtagadott. Már most mihez tartsa magát az 
érdekelt birtokosság, midőn iiyen méltatlan 
eljárást kénytelen tapasztalni!?

* Köszönet nyilvánítás. A deb­
reczeni helyi vasut-részvénytársaság tek. 
I. azgatóságának hálás köszönetét nyilvání­
tani kedves kötelességemnek ismerem, 
miért az ispotályi ev. ref. fiiskolák növendé­
keinek a márczius 15-iki ünnepélyéhez 40 
drb. nemzeti lobogót díjmentesen volt szives 
kölcsönözni. Zong János ev. ref. 
tanító.

* Petanovits József ur a főváros 6. 
kér. casino vendéglőse az általa épített Metro­
pole szállodát saját kezelésébe vette át. Azon 
körülmény, hogy Petanovits ur szakmájában 
u'iörőnek ismertetik, arra enged következtetni, 
miszerint a Metropole szálloda a fővárosba rán- 
duló utazó közönség találkozó helye lesz, an­
nál is inkább, minthogy Petanovits urat az 
utazó közönség, mi nt a Terézvárosi casino 
vendéglősét iranta tanúsított szeretetremeltó 
előzékenységért nagyon kedveli, ezenfelül a 
Metropole szálloda nagyon elegánsan és minden 
igényt kielégiIő kényelemmel van berendezve

Legújabb.
Hogy van Kossuth ?

Ma reggel isinél egész határozol tsággal 
elterjedt varosunkban azon megdöbbentő hír, 
hogy Kossuth Lajos meghalt. Beszélték, hogy 
a »Pesti Napló» tegnap késő este külön 
kiadásban közölte a Kossuth elhunytál s ma 
számosán fordultak hozzánk azon kérdéssel, 
hogy mi igaz e hírben ? Mi aztán, hogy úgy 
magunkat, mint olvasóinkat megnyugtassuk, 
ma délelőtt express-sürgönyt intéztünk Buda­
pestre a »Magyarország» szerkesz­
tősegéhez s megkérdeztük, hogy igaz-e a 
Kossuth halálhíre ? A válasz csakhamar (deli 
12 órakor) megérkezett s igy hangzik :

»Legaggasztóbb hírek Pozitív 
értesülés azonban nincs.«

E távirat szerint a ma reggel Debreczenbe 
érkezeit megdöbbentő hir — hála istennek — 
nem bir alapossággal.

Különben biztos forrásból úgy értesülünk, 
hogy Kossuth állapotáról némely körök czel- 
zatosan lerjesztik a legaggasztóbb híreket.

Az ünneplő Debreczen.
(Márczius 15.)

A nagy nemzeti ünnepet méltó kegyelet­
tel és lelkesedéssel ünnepelte meg Debreczen 
város közönsége. Minél távolabh esünk 1848 
márcz. 15-ikeiől : e nap emléké annál ragyo­
góbb s megünneplése annál szélesebb körű.

Ma már valóban nemzeti ünnepnek mond­
hatjuk e napot. Debreczen pedig agészen ün­
nepi arczulatot öltött, a középületeket és szá­
mos magán-házat fellobogóztak, számos he­
lyen tartatott és tartatlk ünnepély, lelkesítő

szavalatok és szónoklatok hangzanak el s 
mindegyik ünnepélynek meg van a maga nagy 
közönsége.

Csak a Kossuth Lajos állapotáról érke- 
ző aggasztó hírek zavarták az ünnepi hangu­
latot s a szónokok beszédeikben többnyire 
kifejezést is adtak a magyar nemzet azon 
fájdalmának, hogy remegni kénytelen a legdi­
csőbb magyar drága életéért!

*

A főiskolai oratóriumban reggel 9 óra­
kor, a főiskolai kántns közreműködése mellett 
lélekemelő ünnepély tartatott. Jelen volt az 
összes ifjúság a tanárokkal, ft. Kiss Áron püs­
pök ur, a debreczeni lelkészek, a városi tanács, 
élén Simonffy polgármesterrel s közéletünk­
nek számos kiváló tagja.

C s i k y Lajos hittanár, a főisko:a lel­
késze, fenkölt szellemű imát mondott, S i n k a 
Sándor tanár pedig alkalmi beszédet tartott, 
melynek úgy eszmei szépségével, mint ki­
tűnő szónoki előadásával, föllelkesítette és tel­
jesen elragadta a hallgatóságot. L e n c z Gé­
za bittanhallgató nagy hatással szavalta el 
K o v á c s y Kálmán hiltanhallgatónak la­
punk mai számában közölt lendületes ódáját ; 
végül pedig a ióllelkesült közönség eléne­
kelte a „Sión t“-ott.

Hazádnak rendületlenül, légy hive óh 
magyar !

*

A debreczeni elemi iskolákban márczius 
15-én nem tartanak előadásokat, hanem e he­
lyett a tanítók a növendékek felfogásához mért 
alkalmi beszédekben ismertetik márcz. 15-iké- 
nek jelentőségét, a növendékek pedig hazafias 
daokat adnak elő. így volt ma is; minden 
iskolában megünnepeltek a nagy napot, átplán­
tálva a gyermekek szivébe a hazaszeretett 
szent érzelmeit.

*

A kereskedelmi akadémia önképző köre 
ma d. e. 10 órakor tartott ünnepélyt, a tanári 
kar és az ifjúság jelenléteben A megnyitó be­
szédet, melyet hazafias érzelem, lendület és szó­
noklás hév jellemzett, Palla y József 
mondotta; —- Reismann Samu 
Petőfi nemzeti dalát, Bakó György Mátray- 
nak »Márczius 15-én« ez. költeményét, Kiár 
Andor Tóth Kálmánnak »Eiöre« ez. költemé­
nyét szavalta, L a m p e 1 Nándor alkalmi ér­
t-kezest lartofl márczius 15-ikerői. az ifjúsági 
dalárda pedig — teljes szabatossággal, két 
hazfias dalt adott elő, végül Szánthó Sámuel el­
nök zárszavai vekesztették be az ünnepélyt.

*

Igen szép ünnepély volt ma d. e. ‘/jH 
órakor a r. kath. felső leányiskolában, szava­
latokkal, énekkel, da játékkal s alkalmi darab 
előadásával. Az ünnepély műsorát tegnap kö­
zöltük. Az ev. ref. felsőbb leányiskolában ma 
d. e. 10 órakor volt az ünnepély, szintén igen 
érdekes műsorral. Általában alig van olyan 
iskola D breczenben melyben ünnepély ne lett 
volna.

*

A kereskedő ifjak önképző egylete ma 
este 8 órakor tart ünnepélyt. Alkalmi felolva­
sást Kovács József tart, a kér. ifjak dalárdája 
pedig hazafias dalokat ád elő. A színházban 
— ünnepi előadásul — a »Szigetvári vér- 
tanuk«-at adjak. A 48—49-iki honvéd-egylet 
ma este tánczvigalmat rendez a »Koroná«-ban. 
Több egyletben is lesz még ma este ünne­
pély, az asztal-társaságok pedig társas-vacso­
rával ünnepük meg a nagy napot.

Annyifelé kaptunk ma estére meghívót, 
hogy igazán nem tudjuk, hova menjünk el.

*

A főiskolai ifjúság által ma d. u. rende­
zett ünnepélynek pompás idő kedvezett. Az ég, 
mely reggel örömkönnyeket sirt, délutánra vi­
dámabb arezot öltött s felhők foszlányai küzül 
tavaszi verőfény árasztotta sugarait az ünneplő 
közönségre.

Délután 3 órára felvonultak a különféle 
egyletek (48—4-9-iki honvéd-egylet, az egyen­
ruhás honvédek, a függetlenségi kör. iparos 
kör, pinczér-egylef, csizmadia ifjúság, tűzoltó- 
egylet stb.) zászlóik alatt a főiskola udvarára, 
melynek minden zugát elfoglalta a közönség, 
az emeleti folyosók is tömve voltak.

Az ünnepély a lapunkban közölt prog­
ramra szerint folyt le. Emlékbeszédet Bal­
tazár Dezső 4 th. tartott s ezen hatásos 
emlék-beszédet lapunk mai számában egész 
terjedelmében közöljük. Kovácsy Kálmán ódá­
ját e helyen A b 1 o n c z y Pál szavalta s úgy 
a kőkemény, mint a szavalat, nagy tetszésben 
részesült ; a főiskolai kántus a »Szózat«-ot 
és a »Hymnusz«-t énekelte, a tűzoltó zenekar 
pedig a Kossuth nótát játszotta el s ezer és 
ezer szívből viszhangzo», talán még igazab­
ban, mint eddig:

». . . Valahány csepp esik rája :
Annyi áldás szálljon rája!

Éljen a haza!«
A főiskola udvaráról az emlékkertbe vo­

nult a közönség, hol Keresztessy Kál­
mán 4 ih. szavalta Petőfi nemzeti dalál,ugyan­
ezt adta elő a főiskolai kántus, végül pedig 
Kölcsey hymnuszának elzengé-e zárta be a pél­
dás rendben, lelkes hangulatban lefolyt ünne­
pélyt.

A kőoroszlanra, a debreczeni csata emlék­
jelére, több díszes koszorút helyezett a kegyelet.

Kossuth Lajos éltetésével oszlott szét az 
ünneplő sokaság, azon reményben, hogy a ma­
gyarok istene megtartja őtszámunkra továbbra is!



Budapesti gabonatőzsde. Hivatala 
jegyzések Márczius 14. — Búza őszre 7.50. 
pénz, 7.51 áru, tavaszra 7.26 pénz, 7.27 áru 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.89 pénz, 4.91 áru 
Zab tavaszra 6.89 pénz, 6.81 áru. Káposzta- 
repcze aug.—szept 12.— pénz, 12.10 áru.

VASÚTI MENETREND.
Id93. október hó 1-től.

Deírecienbtil Indul i

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról
» » vásártérről
» > máv-ról
» > vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
» » » vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
» » vásártérről

reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

délután

reggel

délután

8ó. 40 p 
12 ó. 36 p. 
10 6.31 p. 

3Ó. 32 p. 
3 ó. 51 p. 
8 ó. — p. 
S ó. 05 p. 
8 6. 45 p. 
3ó. 58 p 
8 ó. 05 p.
5 ó. 48 p.
6 ó. 04 p. 
3 ó. 37 p.
3 ó. 50 p. 
5 ó. 00 p. 
ö ó. 13 p. 
4ó. 03 p
4 ő. 15 p

Debrecenbe érkezik :

Dobreezenbe N.-Várad-P.-Ladánv felől reggel 2 ó. 40 p.
> Budapest felől délután 3d 31 p.
• » » gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

Csak Nagy-várad felől reggel 7 ó. 41 p.
Szatmár felől reggel 7 ó. 55 p.

* » délután 12 ó. 16 p.
» > este 10 ó. 16 p.

Miskolcz felől reggel 8 ó. 07 p.
* * déli 12 ó. 06 p.
* > este 7 ó. 20 p.

Büd-Szent-Mihály felől vásártérre reggel 8 ó. 03 p.
* > máv-ra » 8 ó. 17 p.
* > vásártérre este 7 ó. 40 p.
» > máv-ra este 7 ó. 50 p.

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 5 ó. 11 p.
* » máv-ra > 5 ó. 25 p.

r.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 44 D,
* » » mav-ra > 8Ó.-P,

A t. ez. építő közönségnek
ájánlja

ÉPÍTÉSI irodáját
STEGMÜLLER ÁRPÁD

építész és építő mester.
jgHp* Mindennemű szakba- 

vágó munka kivitelére vállal­
kozik. * 38K8

Iroda: piacz-u. 1824.
(Május 1-től kis csapó' 
utcza 389.)

X X X X X X X X X X X X

Székrekedést, nehézemésztést
megszüntet a Liebe-féle Sagrada-bor (J. LIEBE PÁL Drezda, i

HU

Ezen Ízletes esszenczia szabályozza a bélrészek megzavart tevékenységét. Ez nem a közönséges 
hashajtó szerek fokán áll, mint a rhabarbara. szenna, tamarinda és más drasztikus szerek ; ez=az 
emésztést nem zavarja, hanem elősegíti, sem fájdalmat nem okoz. sem különös életrendet 
nem követel és az adag mindegyre kisebbíthető. Magasabb életkorban, a testi evékenysé» kez­

dődő lanyhulásánál, nélkülözhetetlen. — különben minden életkorban ajánlatos.' °

Eredetiben kapható: 1 és 12 literes palaczkokban Dr. Rotschneck V. 
jP| Emil gyógyszertárában Debreczenben. 37

Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Püs­

pökladányban utoléri a Budapestről este 7 órakor 
nduló személyvonatot.

(Egységes vasúti- — zóna — idő szerint.)

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

P őinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828)

Egy 8 méter hosszú 4 in. 
belvilággal biró pléh tetővel 
fedett, jó erős talpon álló le­
padlózott bódé, melynek ol 
dal-falai deszkákból vannak, 
bárhova szállítani és felállítani 
igen könnyű, mivel táblán­
ként szétszedhető: lehet hasz­
nálni magtárnak vagy bármi­
re, igen jutányos áron kész­
pénz fizetés mellett eladó.

Értekezhetni lehet Pacsir- 
ta-uteza 251 sz. alatt.
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A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom ezennel, hogy 
az általam építtetett

Metropole szállodát
Budapest, Kenepesi-ut 58. sz.

saját kezelésembe vettem át.
nyelemmeÍ"beI"v.na^ a ***•'*’ kor '«""Temet megfelelő ké-

EEäEHEHEESH
®*"" Kiszolgálás és világítás nem számittatik fel. -Ä6

sem leszamindend|Veakin?^U át Szerzett tapasztalataimra, főlörekvé-
és kérem az eddiu ' i-^ UfaZÓ kozonsé8 megelégedését kérdemelni 
átruházni ‘ ' g dm lanus,lott bizalmat ezer. uj vállalatomra

kilünő tisztelettel
PETANOVITS JÓZSEF,

szállodatulajdonos.

0

0

(110

GRÓF ESTERHÁZY GÉZA-FÉLE |
cognacgyár-részvényiársaság |

BUDAPESTEN.

Teljesen befizetett részvénytöke
640.000 korona.

Az osztrák-magyar birodalom egyik legnagyobb cognacgyára

ESTERHÁZI COGNAC
tiszta borból, idegen anyagok hozzákevert* nélkül készült és ezért a közönsé *

kedvenoi itala.
Több ezer elismerő nyi­

latkozat. Díszoklevél, aranyérem I
s diszkereszttel kitüntetve.!

Legelőkelőbb orvosi tekintélyek által , , . . _ ,

minden nagyobb üzletben.

Ifj. PA JER JÓZSEF

üzletemet ugyan e házba, a szeglet helyiségbe
IMBT* teszem által

A költözködés előtt az összes raktáron levő 
árúkat, a megkönnyítés végett

leszállított áron árusítom ki.
Úgymint: Ét-, tea-, kávé-, mocca- és mosdó-készletek.

Asztali- és függő-lámpák villany-égőkké 1.
Ö Üvegből sör-, bor-, lükör-készletek,

Kma ezüstből DÍSZTÁRGYAK, EYŐ--ESZKQZQK, 
Fa- és bádog-tálczák. — Faldiszek.

MB'- Virágvázák, disz asztalok, figurák, ampelek stb. stb. Q
6 Maradok tisztelettel ö

ifj. PÁJER JÓZSEF, g

MOHAI

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

s FORRÁS q|

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szensavtartalmu. - A bornak színét nem változtatja. - Természetes

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer" előnyös szolgálatot tesz.

Vjabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyősnek 
bizonyult az Agnes-forrás savanyuvize.

üjabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.
toí » ÄST" -

JJr. Keth Karoly,
v... v ny. r. egyet, tanár.
Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-iárvánw alatt

legelső helyen áll gy nemcsalt a tiaza,> hanem a külföldi ásványvizek között is
Budapest, 1892. november 17. flr. Glaser Marcel.

. • „A ™”hai Agnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik meabecsülhetlen 
mel JZknói ffnagy?b. m,?rvbe? szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani A kóriavalat 
melyeknel ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurot, az eredmény minden esetbentieTégüő
ásvány^íforgalmábóf7 ‘ kUjf°ldl hasonczélra alkalmazott vizeket tejesen kiszorítsa Sk 

N.-Szalonta, 1892. október 20.

A kolera-megbetegedés ellen Präservativ gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában 
fűszer kereskedésében és vendéglőjében kapható. *

fideskuty L.
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.
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Negyedévre.
Rgy hóra

A lap szélien:! r 
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Elöfí ethetj
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A »Debil
ban fenti c?| 
rai, mintegy 
Társulatnál 
ártérfej leszft 
előtti megvil 

Az énl 
tása a társul 
vén, — a ftj 
dékozem s 
gosan s higjj 
és ennek fq 
vánosság ek 
nek tartom 
get, hogy enl 
atur el altéi 
lyet adni szí 

Az ügyi 
nál fogva ej! 
lantáson keí 
az árfejlesztf 
lékben előfo<j 

Halhata 
István az IS 
sai után, moj 
sza-szabálvoz 
Az akkori ke 
mat helyese^ 
kákra vonat 
Tisza árjai 
tolása végeII 
zeit nádori 

Ezen nn 
szinüleg bem 
megállapüoü; 
rail, söl azt 
ségenkint h 
mennyiségét 
hogy az árt 
letet teljes 
adhatták, nu 
határok szab 

Ezen mu 
években foga 
érvényben léi 

Tehát aí 
ezen munkál; 
igazság és 1 

lett volna, d 
pontatlansága 
gyón sokszori 
helyes alaptó 

Ugyanis 
tárgyalásokná 
mini különös« 
rületek, úgyse 
állapított me 
által kifogáso 
inénve lett, I 
legszorosabb t 
nemcsak az o 
terület menny 
kuvások rend; 
befejezve s ta 
dozást folyta 
mennyiben a 
résére sem id 
delkezvén. — 
keltek ajánlat 
zetes felmérés 

Bárki m 
dóri térképek 
pontos kataszl 
bői, hogy :

1. a jelen 
let jóval kevese 
viz által tényl 
vesebb a nádc 
területnél is, 
mélyen fekvő 
gyatotl;

2. hogy e 
kát. térképeké

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, (Főtér Csanakház) 1828.


